Truong THPT Phu Hoa
§3 TiCH CUA MOT VECTO VOI MOT SO
€ DINHNGHIA.

Tich ctia vecto @ véi s6 thuc & # 0 12 mét vectd, ki hiéu 1a k@

~ Néu k>0, kad cung huéng véi cfmg huéng véi @ va c6 d dai bing |k||a|.
& néuk<0ka ngugc hudng véi @ va c6 do dai bang |k||a].

Quy udc: 0- T=0vak-0=0.

Tinh chat:

(£ (k+xDd =kd tla. S =

@ k(@+b)=kd +kb. E'k“—oc’{g:ﬁ-
& k(md)=(km)a. @ 1.3=3,-1.3=-3.

€) DIt KIEN DE HAI VECTO CUNG PHUONG.

s cung phudng @ (@ # 0) khi va chi khi ¢6 sb £ thoa b =ka.
@ Diéu kién can va dua dé A,B,C thang hang 1a ¢6 s6 £ sao cho AB =%AC.

0 PHAN TICH MQT VECTO THEO HAI VECTO KHONG CUNG PHUONG.

Cho @ khong cung phuong 5. Vi moi vects ¥ ludn dude bidu dién ¥ =m@ +nb véi m,n
la cac so thuc duy nhat.

Tinh chéat:
(1) Cho I la trung diém ctia doan AB, v6i moi M ta c6:|MA + MB = 2MT |.
(2) Cho G 1 trong tdm AABC, véi moi M ta c6:| MA + MB + MC = 3MG

€)» cicpaNG TOAN
DANG 1: XAC PINH VECTO TiCH CUA MOT SO VOI MOT VECTO

Vi du 1: Cho cac diém nhu hinh v&. Tim cac s6 k,[ thoa:

. g

o

a)P—Q = k@ a)ﬁ = l@
Giai
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3

@ ngudc hudng @ S S

a) Vi<j— —_— = PO=-2RQ =k=-2
pa-2[r
PR cung huéng @ . 3

b) Viq— 13— = PR=—PQ =Il=—
Pal=3lPl : :

DANG 2: PHAN TiCH MQT VECTO THEO HAI VECTO KHONG CUNG PHUONG

Vi du 2: Cho hinh binh hanh ABCD . Phan tich vecto AC theo hai vecto BA va BC

Giai:

Tacod AC = AB + AD (quy tic hinh binh hanh)

& AC=-BA+BC (vi AB=-BA, AD = BC)

Vi du 3: Cho tam giac ABC c6 Gla trong tam. Phan tich
vecto AG theo hai vecto AB va CA.
Giai:

(RSN J—

Taco: A :§AM (vi G la trong tam AABC)

@Ez% %(AB+AC) (vi M 1a trung diém BC)
— — 1
< AG=—AB+—-AC
3 3

& AG=_AB-_CA (vi AC = —CA)

BAI TAP:

Cau 1. Cho ba vecto nhu hinh v& . Tim s6 k sao cho 5 = k.ﬁ va s6 m sao cho ﬁ = mﬁ
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CAau 2. Cho cac diém A, B, C, D, E nhu hinh v&

A C B D E
® O O=——=0 ®
Tim s0 k trong tirng cau sau day:
a) AB = k BD b) AC = k BE ¢©)BE =k CA d)AC = kDC

Cau 3. Cho doan AB c6 M 1a trung diém , N 1a trung diém doan MB. Tim sd k sao cho W = k.ﬁ

Ciu 4. Pang thirc nao sau day mo ta ding hinh vé bén:

A. AB=341. B.ﬁ:—éﬁ?. C. Bl =-3BA. D. Al =——AB.

] o—

A

Céu 5. Cho tam gidc ABC c6 M 1a trung diém ctia canh AC.
Phan tich vecto BM theo hai vecto BA va CB

Céu 6. Cho tam giac ABC c6 M, N 1an luo 1a trung diém cua AC, BC. Goi G 1a trong tam ctua AABC.
Phan tich vecto AG theo hai vecto AB va MC

Céu 7. Cho hinh binh hanh ABCD tam 0. Goi I 1 trung diém cua BC.
Phan tich vecto Al theo hai vecto AB va AD

Céu 8. Cho hinh chit nhat ABCD tam 0. Goi I 14 trung diém ciia BC, G 1a trong tdm cua ABCD.
Goi E 12 trung diém ctia BI. Phan tich vecto OG theo hai vecto BA va BE

Céu 9. Cho tam gidc ABC véi trung tuyén AM va trong tim G . Khi d6 GA bﬁng
2 — 2— 1

A. 2GM . B. ZGM . C.-Z4M . D. —AM.
3 3 2
Cau 10. Cho hinh binh hanh ABCD . Téng céc vecto AB+ AC + AD 1a
A. AC. B. 2AC. C.3AC. D. 5AC.

Céu 11. Cho hinh binh hanh 4BCD . Pang thirc nao sau day ding?
A. AC-4AD=CD. B. AC-BD=2CD. C. AC+BC=A4B. D. AC+BD=2BC.

Cau 12. Cho tam giac ABC . Goi M la diém trén canh AB sao cho MB = 3MA . Khi do6, biéu dién AM
theo 4B va AC la:

A.Wziﬂewﬁ. B. AM -

AB +

37C.
4
S L
C. AM =—AB+—AC . D. AM =—AB+—AC.
4 6 2 6

N
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